

## ПОЛИТОЛОГИЯ И МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

**А. М. Захаров**

### МИРОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ СВЯЗИ В КОНТЕКСТЕ СИЛОВЫХ СЦЕНАРИЕВ В СИСТЕМЕ СОВРЕМЕННЫХ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ

В настоящее время происходит резкое обострение борьбы при осуществлении национальных и групповых интересов на основе использования таких технологий, которые направлены на торможение и даже прекращение успешного развития национальных государств. Ключевая роль при достижении политических и экономических целей начинает принадлежать сочетанию, синтезу проявлений «мягкой» и «жесткой» силы, различных форм давления: военного, технологического, экономического, информационного, давления при использовании географического положения. Чисто военное противоборство переключается в военно-экономическую область, затрагивая фундаментальные интересы национальных государств. Усиливается взаимообусловленность способов осуществления военной политики и развития национальных экономических систем.

В результате исчерпания возможностей роста в рамках либерально-демократической модели развития происходят фундаментальные изменения международных отношений и мирохозяйственных связей. Резко возрастает значимость внутригосударственных и межнациональных конфликтов, имеющих экономический, экологический, финансовый, гуманитарный смыслы. Последние во многом определяют повестку дня политики больших и малых государств.

Осуществление макроэкономических моделей как постиндустриальных, так и ряда развивающихся государств происходит с опорой на военную силу или угрозу ее применения по заранее подготовленным сценариям, имеющим стратегическое значение.

Формирование экономической политики государств «коллективного Запада» все более предполагает полную доступность к сырьевым ресурсам стран различных регионов мира. Складывается ситуация, когда военная составляющая становится неотъемлемым ингредиентом экономической политики. Адептами такой модели развития как раз и являются западные страны. В качестве примера осуществления этой политики можно привести Алжир, Египет, Ирак, Иран, Йемен, Ливию, Сирию, Югославию, контекст российско-украинского конфликта.

Имеющиеся стратегии нейтрализации или подрыва сил конкурентов не ограничиваются названными выше. По этому поводу можно высказать следующие соображения.

Во-первых, осуществляется политика изоляции, выпадения из процессов мирового развития многих национальных экономик путем устранения последних из формирования и распределения мирового дохода. Следствием

этого является подрыв национальных ресурсов, что приводит к развитию структурного кризиса, истощению и возможному разрушению национальных экономик.

Во-вторых, происходящий процесс стимулирования наращивания внешних займов втягивает страны в долговую зависимость с прямым участием их же институтов власти.

В-третьих, фактором, способствующим растрате ресурсного потенциала стран, является стимулирование развития преимущественно сырьевой специализации попавших в зависимость национальных экономик.

В-четвертых, происходит также отказ от национального экономического суверенитета при вступлении в международные торговые и финансовые организации. При этом понижается конкурентоспособность национальной экономики, попавшей в зависимость от транснациональных структур, резко усиливается экономическая зависимость государства.

В-пятых, происходит чрезмерное ослабление роли государства в функционировании экономики при одновременном усилении вероятности возможной ликвидации национальных институтов власти.

Набирающие силу процессы нестабильности приводят к формированию источников экономических, политических, социальных, информационных и экологических угроз. Формируется мир без полюсов, который разобщен на ряд национальных вариантов, что приводит к созданию конфликтной среды. Обостряется конкуренция за обладание приоритетом в сферах людских, информационных, природных, энергетических ресурсов. Возрастает глубина конфликтов с применением военной силы, которые дестабилизируют внутреннюю жизнь государств, ослабляется эффективность социальной политики государств. Значительные слои населения утрачивают положительные перспективы для своей жизни. Усиливается турбулентность в политической, экономической, социальной жизни стран и континентов. Мировые экономические и финансовые институты все более перестают соответствовать потребностям современного мира. В результате концентрации могущества в транснациональных корпорациях произошел глобальный выход за рамки здоровой конкуренции и рыночной стабильности.

Происходит крупномасштабное возрастание рисков, связанных с увеличением антропогенной и техногенной нагрузки на окружающую среду. В огромной степени усиливается опасность полномасштабных экологической и популяционной катастроф. Беспрецедентный рост геополитической напряженности в мире в значительной степени активизирует деятельность транснациональных криминальных структур, которые вращаются на питательной почве снижения уровня управляемости мировыми политическими процессами, дестабилизации мировой экономики. Именно расширение пространства силовых сценариев в геостратегическом противостоянии субъектов мирохозяйственных связей является решающим фактором в создании глобальной сети международного терроризма, криминализации всех сфер общественной жизни как в глобальном, так и в национальном масштабах, принципиальной

коррозии всех проявлений информационной безопасности глобальных игроков в системе мирохозяйственных связей, борющихся за экономическое и политическое влияние.

Именно в силу господства различных сценариев силового противостояния глобальная турбулентность стала доминирующим фактором, питающим принципиальное многообразие в развитии самого характера, содержания транснациональных угроз. Принципиальным противовесом данному контенту может стать лишь актуализация в качестве вопроса первостепенной значимости, связанного с поиском оптимизации решения задач по упрочению международной субъектности именно национальных государств. В полной мере это обстоятельство касается и Республики Беларусь. Критерием эффективности здесь могут быть только достижения при осуществлении политики, основанной на принципе многовекторности внешнеполитических и внешнеэкономических усилий, который нуждается в подробном рассмотрении в рамках отдельного материала.